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. (Uepa 2014)Num dos trabalhos escritos no comec¢o do
século V d.C. na india, encontramos uma tabela “meias-cordas’,
representado na figura abaixo. Essas “meias-cordas”
representam 0s nossos atuais senos. Os indianos pensavam na
meia-corda como o real segmento em um circulo com raio
particular, como, por exemplo, ocorre no livro Almagest de
Claudius Ptolomeu (85 — 165), que utilizou um circulo de raio 60.
Texto adaptado do livro A Matematica através dos tempos,
Editora Edgard Blicher, 2008.

Meia-corda
Metade da corda do
dobro do angulo
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Utilizando o mesmo raio considerado por Ptolomeu, o valor da
meia corda indicado na figura para um angulo de 6 = 45° é:

a) 30v2. b) 15v2. ¢) 15~/2/2. d) </2/2. e) V2/4.
(Pucrj 2014)Assinale a alternativa correta

a) sen(1000°) <0

b) sen(1000°) >0

c) sen(1000°) = cos(1000°)

d) sen(1000°) = —sen(1000°)

e) sen(1000°) = —cos(1000°)

(Uern 2013)A raz&o entre 0 maior e 0 menor nimero inteiro
gue pertencem ao conjunto imagem da funcao trigonométrica

y:—4+2003(x—2§j é

a)2. b) % c)-3. d) —%.

(Ucs 2012)Para colocar um objeto em movimento e desloca-
lo sobre uma trajetoria retilinea por x metros, é necessario
aplicar uma for¢a de 20+ 10 sen(x) newtons sobre ele.

Em qual dos gréficos abaixo, no intervalo [0,3], esta

representada a relagdo entre a forca aplicada e a distancia,
guando o objeto é deslocado até 3 metros?
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TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Arquimedes,candidato a um dos cursos da Faculdade de
Engenharia, visitou a PUCRS para colher informacdes. Uma das
constatacdes que fez foi a de que existe grande proximidade
entre Engenharia e Matematica.

05. (Pucrs 2012)Os fendbmenos gerados por movimentos
oscilatérios s@o estudados nos cursos da Faculdade de
Engenharia. Sob certas condigdes, a funcdo y =10 cos(4t)

descreve o movimento de uma mola, onde y (medido em cm)
representa o deslocamento da massa a partir da posicdo de
equilibrio no instante t (em segundos). Assim, o periodo e a
amplitude desse movimento valem, respectivamente,

a)Es — 10cm d)Es — 20cm
2 4

b) 2rs — 20cm e)gs — 20cm

c)—s — 10cm



8. Um terremoto de magnitude 8 graus da escala Richter
atingiu, em setembro de 2009, a regido de Samoa. O terremoto
causou ondas de até 3 metros. A maré alta neste local ocorreu
a meia-noite.

Suponha que o nivel de &gua na maré alta era de 3 metros; mais
tarde, na maré baixa, era de 3 cm. Supondo que a préxima maré
alta seja exatamente ao meio-dia e que a altura da agua é dada
por uma curva seno ou cosseno, qual das alternativas a seguir
corresponde a férmula para o nivel da agua na regido em funcéo
do tempo?

a) 1,515 + 1,485.c0s (gtj

T
b) 1,515 + 1,485.sen (gtj
c) 1,485.cos (%t)

d) 1,485.sen (Etj
6

e) 1,485 + 1,515.cos (mt)

. O nimero N = (3 cos180° - 4 sen210° + 2 tg135") / (6
sen?45%) pertence ao intervalo

a)]-4,-3] c)[-2,-1] e[0,1]
b)[-3,-2] d]-1,0]
BB (Ufrgs 2010) O periodo da funcédo definida por f(x) = sen
3x-Lle
2

a) g b) %ﬂ o) %ﬂ. d T e)2m.

m O grafico seguinte corresponde a uma das fungdes de IR em
IR a seqguir definidas. A qual delas?
f(x)

F

- I.'"d
a)f(x) =sen2x+1
b) f(x) = 2 sen x
c)f(x) =cosx+1
d) f(x) = 2 sen 2x
e)f(x)=2cosx+1

M. Se f(x) = a + bsen x tem como gréfico

31

entdo

a)a=-2eb=1
bya=-1leb=2
c)a=leb=-1
da=1leb=-2

e)a=2eb=-1

GABARITO

Resposta da questédo 01:[A]

Se X é o valor da meia corda pedida, entdo X corresponde a
medida dos catetos de um tridngulo retangulo isésceles de

hipotenusa igual a 60, ou seja,

sends = X o x=60.Y2 _3042.
60 2

Resposta da questao 02:[A]

Note que 1000° =2-360°+280°. Por conseguinte, sendo
280° um arco do quarto quadrante, vem que
sen(1000°) = sen(280°) < 0.

Resposta da questdo 03:[B]

Supondo que a fungéo esteja definida de [J em [I, segue-se
que a sua imagem é

Im=[-4+2-(-1), -4+2-1=[-6,-2].

» -2 1
Portanto, o resultado é iguala — = —.

-6 3
Resposta da questao 04:[A]
Sabemos que a lei de F é F(x) =20+ 10sen(x).
Portanto, como F(0)=20 e F(gj =20+10 = 30, segue que

a alternativa [A] apresenta o gréfico de F no intervalo [0, 3].
Resposta da questdo 05:[A]

Como a fungéo y =10cos(4t) é da forma y =a-cos(m-t),

] . 2w
segue que seu periodo é dado por T = E

A imagem da funcdo é o intervalo 10-[-1 1] =[-10,10].
Portanto, a amplitude do movimento é 10 cm.

Resposta da questéo 06: [A]
Resposta da questao 07: [C]

Resposta da questdo 08: [B]
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Resposta da questdo 09: [D]

Resposta da questao 10: [D]



